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	Insertion dans le programme 

et durée prévue
	Cette 1ère partie est étudiée en début d’année. Ce thème 4 peut être fait dans la foulée des précédents (lien avec les Lumières) et permet de ménager un lien avec la seconde partie, mais il peut être traité comme introduction à la seconde partie du programme. 
3 séances
Attention : vérifier que les élèves ont étudié en 5ème la monarchie absolue.

	Objectifs
	Découvrir les principales difficultés de la monarchie française à la veille de la Révolution et quelques unes des aspirations de la société

	Capacités travaillées
	Connaître et utiliser des repères.
Décrire les principales difficultés de la monarchie française à la veille de la Révolution et l’échec des réformes de Louis XVI jusqu’à la convocation des Etats Généraux.
Extraire des informations d’un texte d’époque et les confronter à d’autres documents pour les confirmer, les nuancer voir les contredire.
Décrire une caricature (projet sur l’année sur la caricature dans le cadre d’un projet pluridisciplinaire d’histoire des arts).
Organiser des idées sous la forme d’un organigramme.


	Déroulement
	1ère séance : .

Document introductif , le portrait officiel de Louis XVI par Duplessis (1777) = occasion de situer l’époque traitée mais aussi de réviser la notion de monarchie absolue ; travail à l’oral.
Puis les élèves sont amenés à étudier le témoignage d’un contemporain, Arthur Young (1787). Ils relèvent les éléments qui montrent que la France est « à l’aurore d’une grande révolution ». 
Ces informations évoquent les crises financière, politique et sociale. Le texte fait allusion à l’influence de la révolution américaine.
2ème séance : 
La suite de la séance et la séance suivante consiste à vérifier les affirmations de A. Young en les croisant avec des documents d’historiens ou bien d’autres témoins de l’époque (le budget de la France en 1788, Mémoires du Marquis de Bouillé, caricature de la société d’ordres, corpus documentaire sur la révolution d’Amérique,  réformes des finances de Turgot, refus du parlement de Paris en 1776).
Au cours de ces séances, la classe complète un organigramme lequel servira de trace écrite de cours.

3ème séance : 
Cette séance est en fait l’introduction de la 2e partie du programme d’histoire : la révolution et l’Empire
Projection de deux extraits du film « 1789, les années lumières » de R. Enrico de 1989 (le tout début et l’ouverture des Etats généraux)
+ Etude de trois extraits de cahiers de doléances



	Commentaires
	La trace écrite sous forme d’organigramme présente des atouts. Les élèves organisent leurs idées et comprennent les liens de causalités ensuite l’organigramme (en le construisant) a l’avantage de faciliter la mémorisation.


